MATEMATIK SURPRIZLER: 1975

Nauka-i Jizn Dergisi 1975 sayisinin matematik
esitlikler seklinde yazilmasi yolunda bir yarisma
diizenlemistir, okuyucularin bulduklar bu egit-
likler mutlak ki uzun ¢alismalar gerektirmistir,
iclerinden en ilginglerini asagida veriyoruz.

975 sayisi birden dokuza kadar olan sayilar ve

arti, eksi, carpma, bélme, karekodk ve faktori-
vel (! ile gosterilir, den o sayiya kadar olan
sayilarin birbirlerine ¢arpilacagin gdsterir, Grne-
gin3l =1x2x3vedl =1Xx 2 X 3 X 4gibi)
isaretlerini kullanarak tiiretilebilir:

(149)" (1149} (14149) I- 1= 1975
(22:2+2)%2"-222-1975
[c3-3)%31]:3+33= 1975
[Hai-0)"4]:9-u1-1975
(55-5+5!)5=1975
66.(6-6-6)-6+6:6=1975
7N(TT-7-7)-T :7=1975
[/W&8*-8] 8-8-88=-1915

-
9JVar"+/3]+V3+9:9- 1975

Diger taraftan 1, 9, 7, 5 arasina konulacak
uygun isaretlerle sayilarin normal sirasini yarat-
mak miimkiindiir:

=1-79—7+5
1 4-¥9) : (7—5)
"+ 7—5

SO b GO D
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Tden 9a kadar olan sayillarnin sira ile
yazilmasi yolu ile 1975 meydana getirmek biraz
daha zor:

12+34 5647891975 -9 76:5+(4-3"
12%4:(5-67) +8-9 =1975= (9876 -5+9)(3+2")
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1975=12+3-956-7+8957 6593 -2 1= 1975
1975=123+456+789-8-7+654-32"=19%5
1975 = 987 +654+3+21-23-456+789-19%5

1975 =9+8+ 765+ 4321-2345+6-789- 1975
Simdide1,9,7, 5, 1,9, 7, 5 sayilarinin birbi-
rini izlemesini gorelim:

1V97-51-1-9%+5 = 1975
1+ (917+5)(19+15) = 1945

(1+9)* - 19+75 = 1975
Tden 9a kadar olan sayilarin Usleri ile
yaratilan 1975'leri hayranlikla izliyoruz:

1°-2°+37- 45 5°+6 - 1482V 9" = 1975

(1+2% 3% 4’4—5"!!-53-;-;"1# 8% 93)-
~(%2% 3% 4%+5% 6472 87+9%) ~
~(1-2+3-4+5-6 +7-8§+9)= 1975

(1%2% 3% 4% 57 6= (1%2%3%4°5°) 6’1975
Bolme ve carpmalarla yaratilan 1975'ler:

95765 -(43+2+1)  _ 98765-(5+9+3+2+9) sgre
GG+ 7+6:5+(93t2+1) ~ QeGS0 (50431201)
F(1+4)+99-(v:7)]55=19%5

Birkac diger 6rnek:

_ 65716584659 +.. +2868
1975= 15720121+ +65

1975-122%3%4%56 L1% 8% 9) - (51-654-321)
1975 = (124 2%+ 3%, #17%)+ (1+2+3+.119)

1975 = (1%42%+3%4..9%) - (11+12+13+14)
(1+9+7+5)%=(28+29+30+...+148)
2 #-- £ 2
1494745 =6+T7+8+...+18
1% 9% 7% 59=3+4+5+.+138

’5-'_,_95_,_751.5?-: 7+8+9+..+397



seynin kdklerini zorlayan karekékler:

V79 + V1264 = Y1975 = V316 -+ V711,

Asagidaki denklemde x ‘e 1, 2, 3, 4 degerleri
verilince A1,9,7, 5ve B 1°, 92, ¥ 5" degerle-
rini almaktadir:

A = {5x3 — 45x? + 124x — 81) : 3
B = 20x3 — 176x2 4 468x — 311.

1974 ve 1975'in T'den baslayarak birbirini
izleyen sayilarin toplami olarak belirtilmesi:

1974 = 14+2434+.4+62+1+947+4.
1976 = 1 +2434 ...+ 6241494745,

Iste 1975'in bir bagka sekilde dogusu:
1975 =(12+2%3%+ 4%) (2% 2/+2%, +2%)+

+(3%3%32+.239) H4°+ 4"+ 4% 47+ 4)

Simdi de “toplama kampi”ndan yakay: zor
kurtarmis bir 1975 ve 1975°

195 525
295 7525
395 97525
495 397525
595 3397525
1975 1975°

Biiyiik sayilarla oynamaktan ekonomik degil
matematik bir kazan¢ uman arkadaslarimiz su
esitligi herhalde ¢ok begenecektir, goriildiigii
gibi 15 basamakl bir say: ile baslayan toplama
her keresinde soldan bir say: atarak tekrarlamak-
tadir, ta 4'e varana kadar:

1975 x 10" = 145598274390764 + ...

+ 45598274390764 + 5598274390764 4 .. +
764 + 64 + 4

Son olarak 1975 ile ilgili en ilging denklemi
veriyoruz, bu denklemde x‘e sirasiyla 1,9, 7, 5
degerlerini verip sonuglari toplarsak 1975 cik-
maktadir:

Puy=(32x2+132x+1):4

P)+P(9)+P(9+P(5) =1975

NAUKA -1 JIZN'den
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BIR DIKKAT BILMECESI
Gangsterler bankayr
soyduklan sirada seklin iist
kisminda goriilen 3 resim
cekilmigti. Gangsterler
kactilar ve sonra elbise
degiserek edlenmege
basladilar. iglerinden 3
tanesi soygun sirasinda
giymekte oldugu birgeyi
dedismeyi unutmustu, polis
buna dayanarak onlan
yakaladi, bu ii¢ kislyl bulunuz,

Nauka i Jizn'den
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